

铸牢中华民族共同体意识

——州直机关工委民族团结进步创建工作综述

○ 通讯员 金应洪

十八大以来,州直机关工委认真贯彻落实党的十八大、十九大精神和习近平总书记关于民族工作的重要论述,以“走在前·作表率·共筑梦”为创建主题,以推进民族团结进步创建“进机关”工作为载体,强化党建引领脱贫攻坚、疫情防控、文明创建、干部培养等工作深度融合,紧扣“六个强化”抓创建,不断铸牢州直机关广大干部职工中华民族共同体意识,推进机关民族团结进步事业取得了新的成效。工委荣获“2019年度黔东南州民族团结进步创建工作示范单位”“2020年度贵州省民族团结进步示范单位”。

强化政治站位抓创建,高位推动创建工作有序开展。认真贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述以及中办发〔2018〕65号文件精神,始终把民族团结进步创建“进机关”工作摆在重要位置,纳入工委重要议事日程,制定印发工作方案,成立创建工作领导小组,下设4个工作专班,工委委员会议10余次专题研究部署推进创建工作。

将创建示范州“进机关”工作纳入州直机关党的建设目标进行考核,纳入州直单位党组(党委)书记、直属党组织书记抓党建工作述职内容进行考评,始终确保创建工作高位有序推进。

强化党建引领抓创建,稳步推进示范州创建“进机关”。强化州直机关党组织政治引领作用和党员干部模范带头作用,迅速组织81家州直单位160余名党组织负责人召开创建全国民族团结进步示范州“进机关”动员部署会议,统一了思想、形成了共识。下发工作指导提示单10余期,深入机关单位督导创建工作100余次。常务副书记高俊华同志作形势政策宣讲报告9次。各单位纷纷成立了以主要领导为第一责任人的创建工作领导小组,认真按照进机关“七有”标准积极开展创建工作。

强化“三百行动”抓创建,奋力促进少数民族落后地区经济社会发展。持续深入实施“百个支部结对帮村行动、百名专家进村

解困行动、百个项目帮扶产业发展行动”为主要内容的抓党建促脱贫攻坚“三百行动”,共组织320余个机关党支部结对帮扶357个村,党员干部结对贫困户6722户,累计捐赠款物8705万元。1000余名机关专业技术人员进村服务27948人次,为贫困户提供学习培训29976人次。共谋划落实项目1977个,落实帮扶资金22698.2万元。

强化疫情防控抓创建,全力守护人民群众生命安全和身体健康。新冠疫情发生后,第一时间组织81家州直机关单位454个机关基层党组织共7600余名党员开展声势浩大的“战疫魔·走在前·作表率”主题活动。州直机关各级党组织设立党员先锋岗、党员突击队190余支,筹集和解决8000余万元疫情防控物资,派出500余名党员干部支援凯里市200多个疫情防控一线卡点开展工作,机关党员干部自愿捐款119余万元支持疫情防控工作。州卫生健康局组织选派102名医疗技术骨干驰援湖北武汉、鄂州和贵阳将军山

医院开展救治工作。州红十字会积极统筹全州红十字系统累计募集抗疫款物4700余万元。

强化“三创三树”抓创建,助力助推机关服务群众迈向新台阶。持续组织开展“三创三树”精神文明创建活动,广泛开展安全生产、民族团结、文明创建、志愿服务等活动,共表彰命名4批次州直机关文明单位11家、文明窗口14个、文明科室30个、文明标兵49人,机关干部文明素质进一步提高、工作作风进一步转变、服务群众质量进一步提升。组织开展“创文明·走在前·作表率”主题活动。

强化干部培养抓创建,着力提高机关党员干部服务经济社会发展能力。始终注重在脱贫攻坚、疫情防控、防灾减灾等一线中考察、识别、发展、锻炼党员干部,目前,所辖80家州直机关单位共有431个党组织7497名党员,其中少数民族党员5051人,占比67.37%。共选派360余名机关党员干部驻帮扶村任第一书记或网格员开展帮扶工作。



为老有所为叫好

○ 王道东

不少老年人退休后,无所事事,百无聊赖,每天不是在家看电视,就是打麻将。可是不少老年人退休后却生活得更加忙碌。

退休老人有几十年的工作经验,有的退休后返聘到岗位上,继续为热爱的事业发挥余热。有的老人觉得终于有机会放松下来,干点儿自己想干的事,比如旅游。有的进入老年大学,学摄影、拍摄祖国大好河山,学绘画,描绘大千世界,学党史,加强理论学习,通过线上学习,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,退而不休,始终在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。

退休干部是个宝,不少退休干部在群众中威望高,威信高,他们加入“三农”志愿服务队、“五老”志愿服务队等志愿服务组织,发挥能量,参与调解民间纠纷,为祖国添彩。不少老干到企业中任支部书记、助力非公有制经济组织和社会组织党建工作,推进经济发展。

许多老干从腥风血雨中走过来,讲政治、重感情、业务精,他们乐于助人,他们加入关工委,关心关爱青少年健康成长,在开展青少年思想道德教育、法治宣传教育等方面发挥积极作用。许多老干以特殊党费等形式贡献力量,抗击疫情,广大老同志以笔为援、以诗言志、捐款捐物,助力疫情防控,书写齐心协力战疫生动局面。不少老干参与“观脱贫成就感城乡巨变”“除夕余热助脱贫攻坚”活动,冲锋在前,享受在后。

人间有真情,老干书大爱,老干是宝贵的财富,在发挥老干作用的同时,还应当从干部退休、政治生活待遇等方面,关心关爱老干部,建立敬老月、敬老日,举办内容丰富、形式多样、隆重节俭的系列庆祝、走访慰问活动,确保老有所为、老有所乐。

台江县:

大力实施干部能力素质提升工程

本报讯(通讯员 邵胜忠 张美航)近年来,台江县坚持把年轻后备干部培育工作作为建设高素质专业化干部队伍的先导性、基础性、战略性工程来抓,深入实施“三黔”干部能力素质提升工程,为拓展巩固脱贫攻坚成效,有效衔接乡村振兴提供强有力的人才支撑和智力支持。

让黔人“出山”。坚持让本地干部外出培养锻炼,在中央、省、州三级组织部门以及杭州市余杭区等各级组织和地区的帮扶下,分期分批选派综合素质较好、业务能力较强的干部,到上级部门、先进发达地区挂职锻炼、跟岗和进修学习,帮助解放思想、开拓视野、丰富阅历、提升素质。近年来,台江县共选派694名干部到省外外部挂职锻炼、跟岗学习,选派7566名干部到余杭、深圳、广州等地区参加各类培训班。

让黔“技”互通。按照“进门是

课堂,出门是现场”的培训理念,结合全县产业布局,县级领导多次带领基层干部群众到周边县市学习产业发展的经验和技能,让基层干部群众有模板可学、有路径可循、有目标可赶,切实解决不会种、不会养、不会卖等问题,切实为决战脱贫攻坚和衔接实施乡村振兴战略储备人才。近年来,台江县共组织9个乡镇(街道)党员干部、村干等22班次300余人次到雷山县、施秉县等地进行茶叶种植、乡村旅游发展等学习培训。

让黔“才”茁长。坚持在脱贫攻坚一线培养锻炼,把优秀干部充实到脱贫攻坚一线项目建设和产业发展专班等岗位磨炼成长、发挥作用,经风雨、见世面、壮筋骨,实现助力脱贫攻坚与干部健康成长的良性互动。近年来,先后抽调60余名干部到产业发展专班,抽调150名干部到项目建设指挥部和平台公司,选派290余名干部驻村开展脱贫攻坚。

雷山县西江镇:

做好茶文章

本报讯(通讯员 吴贤燕)近日,走进雷山县西江镇北建村的茶园,层林尽绿,青翠的嫩叶散发着清香,静待着茶农们采摘,茶农们穿梭在茶园里有说有笑地唠着家常手上还不忘忙着采茶。这一片片茶园“摇钱树”让村民们在“家门口”就能就业,为村民构建起稳定增收的致富产业,该村的茶叶经济年经营性收入达30万元以上。

驻村第一书记吴永才自信地说:“我们北建村没有闲人,个个都是致富能手,不用出远门在家门口就能创收致富!”

“绿叶子”变成“金票子”,八十岁老人采茶忙。村民覃玉珍喜笑颜开地告诉笔者:“我今年80岁了,身体还硬朗很,一天能采个四五斤茶青,一天下来也有300元的收入,趁着身体好,我想多干几年,自己挣钱不给儿孙们添麻烦!”

阙正才夫妻在北建村是出了名的“采茶能手”,他俩为提高采茶量,虚心学习采摘技巧并严格按照公司规定的标准采摘,经过日积月累,练就了一身过硬“采茶本领”,采茶人一天平均采茶收入1200元以上,是一般采茶农户收入的一倍多。

据悉,茶叶种植是北建村的传统优势产业,几乎家家都有茶园。

拓宽就业路

近年来,北建村依托茶叶产业,通过党建引领,积极引进贵州雷山云尖茶业实业有限公司,采取“党支部+公司+合作社+基地”的模式抱团发展壮大茶叶产业。通过与公司签订茶青产销合同,以“订单式”带动578人增收,2019年实现全村脱贫摘帽。

以前村里没有建立产业利益联结机制,茶叶种植大户张家棋都是自主管理茶园,总是担忧茶青产品“卖难”。自从签订茶青订单合同后,张家棋只负责管理好茶园,坐收“金票子”。“这两年全身心的投入茶园管理,产量大幅提升。采摘旺季,家人忙不过来,只能请人采摘。今年茶青的收购价是65元一斤,工人分45元,我拿剩下的20元,才十几天的时间已经净赚20000元,还有一个月左右的采茶期,预计今年能有四五百万元的收入呢!”张家棋乐呵呵地说道。

近年来,雷山县西江镇党委政府紧紧围绕“旅游产业+”、“茶叶产业+”的产业模式发展思路,做好茶文章,拓宽“就业路”,扶持茶产业壮大发展,实现茶农增收,为脱贫致富注入新活力,增添经济新动能,促进乡村振兴。目前,全镇茶叶种植总面积11000亩,年产量225万斤以上,产值450万元以上,稳定实现在家门口就业人数达11900人以上。



菌菇香 抢收忙



连日来,剑河县食用菌产业迎来丰收期。该县及时组织党员干部深入产业园区、生产基地帮助群众抢收食用菌,深受群众欢迎。近年来,该县坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念,持续打

造“一县一业”,推动食用菌产业链高质量发展。图为3月18日,党员干部在该县柳川镇关口万亩食用菌示范园帮助群众抢收羊肚菌。

(通讯员 刘进银 唐才龙 摄影报道)

天柱县渡马镇:

村民耕牛走失

本报讯(通讯员 石开霞)“牛就是我的全部家当,我们全家的命呀!牛丢到现在,我饭也吃不下,觉也睡不好,现在牛找到了,真的太谢谢你们啦”。这是3月19日中午,天柱县渡马镇共和村村民杨家与渡马派出所民警在渡马镇共和村冲红岩坡洞脚(地名)坡上找到自己走失的耕牛时,对民警说的话。

3月15日至20日,渡马派出所分别接到辖区共和村杨家、黄旁村杨翠菊、共和村欧阳广德电话报警称:“其放养在田坝上的牛,不见了,希望民警到现场帮查看一下。”

群众利益无小事,一枝一叶总关情。接到报警后,渡马派出所民警立即赶到现场,一边安抚群众,一边查看现场及周围环境情况,了解牛的特征、走失的时间、地点、过程等,经初步勘查,排除5头牛被盗的可能,判断系牛挣脱绳索自行走失的可能性较大。民警随即将耕牛丢失信息及耕牛的特征发到各

民警鼎力相助

微信群、亲友群,请大家帮忙留意、转发,并发动群众力量帮忙寻找。同时向上级部门汇报,请求查看现场附近的监控,看能否获取有效线索;同时将牛走失的信息向相邻的白市、社学派出所通报。

因群众放牛地方都比较偏僻,周围也没有监控,给搜寻更为困难。民警只能沿途沿着牛蹄印追寻,逢人就问,遇车就查。然而,几天过去后,寻找牛的消息在辖区如泥牛入海,无半点回音。但民警并没有放弃寻找,一边工作一边继续想办法寻找,倾其所能,最终在多方努力下,走失的5头耕牛全部找回,为群众挽回经济损失6万余元,赢得群众广泛好评。

民警提示:广大群众放养牛、马、羊时,一定要看管好,尽量不要将牛、马、羊等大牲畜散养或拴在离村较远的荒山或树林里;圈养时应强固围墙并在出门时注意锁好院门锁;现正是农忙时节,群众要照看好自家的大牲畜,以免走失造成经济损失,影响春耕生产进度。

施秉县人民医院:

党建引领助力乡村振兴

本报讯(通讯员 夏秀娟)近日,施秉县精神文明建设指导委员会组织的“优秀志愿服务”特色党建品牌创建评比活动中,施秉县人民医院以“秉德施医”为党建品牌荣获2020年度施秉县新时代文明实践“优秀志愿服务单位”称号。

施秉县人民医院志愿服务队坚持以党的十九大精神和社会主义核心价值观为指导,以服务人民、奉献社会为宗旨,以弘扬雷锋精神、引领新时代文明实践风尚为主题,以开展各种形式志愿服务为载体,促进医院发展。该院现有注册志愿者285人,2020年度累计开展志愿服务30余次,全体党员立足岗位、勇于担当,特别在2019年至2020年抗击新冠肺炎疫情期间,志愿者们勇担重任、奋勇逆行,用热血情怀诠释了志愿者大爱无疆的崇高精神。

自成立志愿者服务队以来,该院党委高度重视,始终坚持高质量党建引领医院高质量发展总体目标,秉承“立足医院,面向社会”的志愿服务模式,不断创新服务形式,凝聚品牌正能量,使志愿服务精品化、常态化。本次表扬是对县人民医院志愿服务工作的充分肯定,该院将珍惜荣誉、再接再厉,在新的起点上砥砺前行,为新时代文明实践活动增光添彩,为施秉县乡村振兴作出新的贡献。

村民再进忠发展绿色产业带富乡亲

本报讯(通讯员 袁再鹏 吴忠寿)“猕猴桃林地里的草割来喂牛,牛的粪用来种植猕猴桃,烤酒的渣还可用来养牛。”近日,黄平县浪洞镇大冲村养牛大户冉进忠说起他的养牛致富经。

冉进忠是酿酒和养牛能手,10年前,由于家庭不富裕,出门务工又碰壁,他毅然回家做起了酿酒小作坊,养牛产业,以维持家庭的生计。酿酒剩余的酒糟便作为养牛的饲料,牛的粪便又用来种植猕猴桃,这种绿色循环养殖模式让冉进忠提高了养牛的兴趣。这样,既处理了牛粪,又发展了水果经济。冉进忠通过这样的致富经使得酿酒、养牛、猕猴桃种植形成产业链,有效降低养殖成本,又解决环境污染,还提高猕猴桃的产量。经过数年努力,冉进忠的酿酒、种植和养牛产业初具规模。

2017年,在村党支部鼓励和支持下,冉进忠成立黄平县进忠生态种养专业合作社,凭借多年养牛经验和农技专家技术指导,投入财政扶贫资金49.9万,扩建牛圈舍690平方米,种植5亩猕猴桃和45亩牧草,养牛120余头,覆盖带动贫困户25户71贫困人口发展。

“在这里务工,一天80元,离家近,工作也比较轻松,还可以照顾小孩和老人,跟着老冉干,致富有门路”。正在投放牧草的大冲村民吴英开心地说。

近年来,冉进忠以“支部+合作社+农户”为平台,通过“酿酒+养牛+猕猴桃”绿色产业。目前,已养有西门塔尔肉牛158头,年销售产值达50万元以上。三年来,他创办的合作社累计实现销售产值超过200万元,25户贫困户每年入股分红39000元,累计分红15万元,户均每年增收1000元以上。

水城产业兴 村民展笑颜

○ 黔东南州融媒体中心记者 余天英 通讯员 罗文刚

近日,记者走进麻江县坝芒乡水城村的蔬菜育苗中心,育苗大棚一个个挨着,并且有编号,大棚里有辣椒苗、茄子苗、包菜苗、西洋菜苗……一排排整整齐齐,技术员和村民们正在忙着管护,无意间形成了一道道靓丽的风景线。

麻江县平均气温较低,昼夜温差大,是典型的冷凉地区。近年来,水城村党支部因地制宜,依托高山生态环境和冷凉气候,大力引导村民发展高山冷凉蔬菜。

“我们育苗大棚里的蔬菜苗已经长出来了,过不久就可移栽。”水城村党支部书记罗传彬告诉记者,“村里种植的蔬菜都是无公害种植的,病虫害少,品质良好,外省商户特别喜欢。”目前该村的蔬菜几乎销往广东、广西、重庆等地,有效促进了农业增效、农民增收。

记者在育苗中心与村民经过一番的唠家常之后,大家也开始敞开心扉地与记者聊起他们的大棚蔬菜来。正在管护蔬菜的村民兰成秀开玩笑说:“莫看我们是农民,来这里上班时间长了,也成专家了。”

兰成秀这么一说,大伙儿哈哈地笑了起来。为了发展好蔬菜产业,当地党委政府还专门选派农技专家实地指导。“他们亲自指导我们种菜,就连什么时候下苗,什么时候施肥,施什么肥,一样一样地进行指导,慢慢的,我们学到了技术,自己也总结了一些经验。”村民姜清宇说。

火车跑得快,全靠车头带;支部强不强,全靠领头羊。采访中得知,水城村的村干部都是党员,都是致富能手或产业大户。

近年来,水城村党支部以“三联三

增”为抓手,全面推广“党支部+合作社+农户”的“党社联建·村社合一”模式,把种植专业大户、党员户和致富能手组织起来,领办村级蔬菜产业合作社3个,大力发展高山冷凉蔬菜产业,有力解决了当地百姓就业增收问题。

村民杨荣柳说道:“其实种植蔬菜很辛苦,不管是晴天还是下雨,每天都得早出晚归,但是收益还是可观的,我们不用跑到外地去打工,在这里可以顾家又有钱赚!”

如今,水城村蔬菜产业逐渐向规模化、产业化发展,种植面积扩大到了2200亩,种植品种也由原来的1种增加到现在的10余种。同时,水城村与邻村坝河村联合建成4915亩,成为麻江县最大的坝区蔬菜产业基地,带动1284户农户实现产业增收致富,解决176名

群众稳定就近就业。

当记者问到水城村产业兴旺的秘诀是什么时候,罗传彬自信地说:“别人不种的时候,我们要种;别人种的,我们要优种。”要想在市场上长久站稳脚跟,就必须摒弃粗放生产模式,不断在产业升级提档上发力,这样才能避免产业同质化,培育蔬菜的特色优势。

2020年底,水城村集体经济积累达103万元,村民人均可支配收入1.15万元,成为全县“双超村”。该村先后荣获“第六届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”和“全州脱贫攻坚先进党组织”、“全省脱贫攻坚先进党组织”、“全国脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号,村支部书记罗传彬先后荣获“全州脱贫攻坚优秀共产党员”、“全省劳动模范”等荣誉称号。